

## 第二十六章 福興村

### 26.1、福興村由來

福建泉州籍移民在此建莊，取其希望能興隆的意思。

### 福興村歷屆保正(村長)以前福興與福南同一村

日據時代保正：

1. 蘇興

2. 林金治

國民政府時代：

1. 朝代交換不詳

2. 林鍊三任

3. 林意一任

4. 林家窗一任

5. 林意雄五任

6. 林榮華一任

7. 羅玉堂一任

8. 陳墀柱一任

9. 陳朝芳一任

10. 連棟林一任

11. 陳朝芳(現任)

### 26.2、代天府

宗教：道教

別主：池府千歲

建物地址：福興鄉福南村振興巷 35-1 號

聯絡人：林鎌浚

電話：04-7765729

先民冒險渡台，拓荒墾殖，因離鄉背井或未能適應新環境，以及瘴癘瘟疫的侵襲，導致水土不服。敬畏鬼神觀念及信仰心理需要之下，為慰藉心靈空虛與禳災驅疫，相繼由大陸故鄉迎奉王爺、媽祖神尊進駐墾地，供墾民膜拜，以求消災解厄，驅除瘟疫與醫治病痛，進而祈禱風調雨順、五穀豐收。世代相傳沿襲至今，各地建廟崇祀者不勝枚舉，具香火不輟，信徒遍及遐邇，實有其歷史淵源及感神恩的深厚意義。福興庄（福興村、福南村早期部落舊稱）池府千歲等諸神尊，究係何時安奉，來自何方，悉無典籍史冊可尋，亦乏建築文物引證，詳細年代已難查考。經遍訪境內著耆老林意、黃秋山，憑其憶昔溯往，亦僅以兒時記憶：王爺護土安民醫病驅邪、法力無邊、廣渡眾生等顯赫神蹟相告，可謂所知

有限而勉以為述也。

- 一、神尊簡介：本宮供奉主神「池府千歲」。配祀「清府千歲」、「玄天上帝」、「閩山法主」、「天上聖母」、「城隍爺」、「蕭府千歲」、「太子爺」、「土地公」、「註生娘娘」等諸位神尊。
- 二、史源說明：開基歲次雖無從查證，然就鹿港開發史料，坊間流傳，神意諭示及遺留至今之文物等，可推估大約年代。
  - (1) 鹿港開發史已有三百多年，福興庄與鹿港僅一水之隔（今之舊港溝為界，古時可容帆船運貨來往於廈門之間），彼時南北兩岸飛帆往來，極為繁榮，兩地開發程度亦在伯仲之間，據此可推知福興庄聚落供奉神明的歷史由來已久。
  - (2) 鹿港奉天呂記載：「道光十一年（歲次辛卯），即公元一八三一年，蘇府王爺出巡，首站駐福興庄池府爺館，距今一百七十四年」。
  - (3) 代天府廟內留存咸豐九年（西元一八五九年）神轎一頂，約一百五十年。
  - (4) 民國九十四年九月二十四日，池府千歲乩示日：「本尊約三百年前來自高雄地區」。
- 三、早期（建廟前）供奉方式：先民供奉池王爺諸神尊採「爐主薪傳制」每年隨輪值爐主駐狩，以民宅為神明代代相承沿襲傳已數百年。
- 四、建廟經過：庄眾弟子感念諸神鎮境安民之威德，神庥廣被蔭我眾生，人文薈萃，造就地方繁榮，經濟勃發展。有鑒於福興庄信眾不斷增加，香火日益鼎盛，爐主家宅簡陋狹窄不敷使用，為使眾神明有莊嚴長祀之所，及聊表虔誠報答隆厚神恩遂由林意先生發起商議建廟之事。於民國六十九年（西元一九八〇年）初，由蘇錦村、蘇福義共同捐獻土地二百坪，公推林意先生籌建事宜，信眾弟子捐獻款項新台幣四百六十四萬六千五百元，同年四月一日動土。歷經一年七個多月，於民國七十年十一月十八日竣工落成入火安座，取名為「代天府」，建築經費共計四百五十六萬九千八百八拾元。
- 五、福興代天府命名緣由：建廟耆老林意先生等咸認「池王爺」既「代天巡狩王爺」，本宮應取名為「代天府」，福興代天府自此定名。

### 26.3、傑出村民錄

● 蘇興

▲ 生於西元 1907 年(明治 40 年, 民國前 15 年)

卒於西元 1987 年(民國 76 年)享壽 80 歲

學歷：管嶼公學校第 3 屆畢業。

經歷：福興村保正。

▲ 當年管嶼國小畢業僅只 15 人。

註：兄弟蘇冀、蘇興、蘇德、蘇百。

子蘇金江、蘇森源。



蘇金江先生      蘇興先生  
(蘇興長子，享壽 90 歲)

● 林金治

▲ 生於西元 1908(明治 41 年)4 月 8 日

卒於西元 1963 年(民國 52 年)7 月 2 日享年 55 歲

學歷：管嶼公學校第 3 屆畢業。

經歷：福興庄保正。

註：兄弟林火頭(火炭)、林水來、

林秋(大勇)、林金治、林水榮。

子林嘉聰、林嘉國、林操、

林嘉深、林嘉祥、林嘉森。



蘇金江先生與前總統李登輝先生合照



林金治夫婦

● 林意

▲ 生於民國 12 年 11 月 3 日，卒於民國 110 年，享壽 99 歲

學歷：第一國民學校高等科。

經歷：1. 村長、鄉民代表二屆。

2. 第六、七屆縣議員。

3. 彰化縣道教會一、二、三屆理事長。

4. 台灣省道教會第三屆理事長。



林意先生

註：兄弟林意、林東沛、林炳山、林炳西、林炳復。

子林久富、林進春曾任立法委員、媳婦陳秀卿為現任立法委員。

他幼年有學習法師由溪湖蔡標傳授。